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Mladí Češi patří ve střední Evropě k nejaktivnějším občanům i 

cestovatelům, ukázal mezinárodní výzkum  

Mladí lidé v Česku mají výraznou chuť cestovat, vzdělávat se a zapojovat se do 

společenského dění. Vyplývá to z mezinárodního výzkumu agentury STEM/MARK 

realizovaného pro Dům zahraniční spolupráce (DZS), který srovnával postoje mladých 

lidí ve věku 15 –25 l et v Česku, na Slovensku, v Polsku a Maďarsku.  

Mladí lidé v Česku mají výraznou chuť cestovat, vzdělávat se a zapojovat se do společenského 

dění. Vyplývá to z mezinárodního výzkumu  agentury STEM/MARK realizovaného pro Dům 

zahraniční spolupráce (DZS), který srovnával postoje mladých lidí ve věku 15 –25 let v Česku, 

na Slovensku, v Polsku a Maďarsku.  

Zahraniční výjezd už absolvovalo 35 % mladých Čechů a dalších 73 % by se do zahraničí 

chtělo vydat, což je nejvíce v rámci zemí V4. Více než třetina má zkušenost s některým z 

programů mezinárodního vzdělávání, nejčastěji s programem Erasmus+, přičemž Češi se 

oproti sousedním zemím častěji zajímají o výjezdy  zaměřené na praxi a stáže.  

Erasmus+? Znají ho hlavně Češi a Slováci  

S  35 %  mladých lidí , kteří  mají nějakou zkušenost s  některým z  programů mezinárodního 

vzdělávání (nejčastěji s  Erasmus+) patří Česko na první místo , naopak nejméně mladých lidí 

vyjelo z  Maďarska (27  %) . Mezi 3 nejdůležitější motivace  pro výjezd patří touha poznat 

jinou zemi ( 51 %), snaha zlepšit se v cizím jazyce (45 %) a potřeba zažít něco nového (37 %).  

O programu Erasmus+  slyšelo 70 % mladých Čechů , což je nejvíce ze všech zemí V4 . 

Maďaři mají o evropských vzdělávacích programech výrazně nižší povědomí. Hlavní motivací 

k výjezdu je poznání jiné země, zlepšení jazykových dovedností a získání nové zkušenosti.  

Cizí jazyky? Samozřejmost  

Téměř  každý mladý Čech umí podle vlastního soudu cizí jazyk  (94 %) - nehledě na úroveň 

této znalosti . 9 z  10 zmínilo  angličtinu,  přičemž jazyková vybavenost pro ně už nepředstavuje 

zásadní bariéru pro zahraniční výjezdy . Nejméně si v  této kompetenci věří mladí Maďaři (89 

%).  Většina respondentů uvedla, že nejvíce svoji jazykovou vybavenost využije při sledování 

seriálů (76 %) .  

Aktivní mladí s nedostatkem času  

Mezi nej oblíben ější společenské akce, kterých se mladí Češi během roku účastní, patří 

festivaly  80  %) , události spojené s  uměním a kulturou  (66 %)‚  nebo akce 

dobrovolnických  či neziskových organizací  (53 %) . Oproti stejně starým sousedům se 

https://www.dzs.cz/sites/default/files/2025-12/Postoje_mladych_lidi_k_volnemu_casu_a_vzdelavani_vyzkum_DZS_V4_2025.pdf


 

nevěnují tolik politickým iniciativám či jazykovým školám , naopak jsou u nich oblíbenější 

outdoorové aktivity . Překážkou bývá hlavně nedostatek času a obecný nezájem o nabídku. 

Přesto více než třetina už někdy pomáhala s organizací nebo vedla nějakou institucionální 

aktivitu.  

Evropské hodnoty  – optimismus  a rozdíly  

Sedm z deseti mladých Čechů se cítí být zároveň občany Česka i Evropy , méně se se svojí 

zemí identifikují  mladí Slováci a Maďaři . Silně podporují získávání zahraničních zkušeností, 

rozvoj digitálních dovedností a rovný přístup ke vzdělávání. Své životní příležitosti vnímají 

spíše optimisticky, zároveň však zmiňují finance, práci a vzdělání jako oblasti, ve kterých čelí 

největším výzv ám.  

 

Hodnoty a postoje mladých přitom nejsou homogenní – ženám jsou bližší témata inkluze, 

dobročinných aktivit, environmentálních otázek či rovnosti žen a mužů, zatímco muži jsou k 

těmto demokratickým hodnotám skeptičtější, což odpovídá i mezinárodnímu t rendu.  

O výzkumu  
Do výzkumného šetření, které proběhlo v prosinci 2024 formou online dotazování, se zapojilo 

celkem 1 400 respondentů z Česka (800), Slovenska, Polska a Maďarska (po 200). Cílovou 

skupinou byli mladí lidé ve věku 15 –25 let. Cílem bylo zjistit, jak se mladí lidé účastní 

institucionálních aktivit, jaké překážky jim brání v zapojení, kde hledají informace o vzdělávání, 

jak jsou na tom s jazykovými dovednostmi, zda mají zkušenosti se zahraničními výjezdy a jak 

vnímají svou roli ve společnosti.  
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Pro více informací prosím kontaktujte:  

Martina Nevolná  
Vedoucí oddělení komunikace  
Mob.: (+420) 778  975 881, e-mail: press@dzs.cz   

Dům zahraniční spolupráce  

Dům zahraniční spolupráce (DZS) je příspěvková organizace Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Jeho 

stěžejní činností je správa programů zaměřených na oblast mezinárodního vzdělávání a propagace českého 

školství v zahraničí. Více informací  

o aktivitách DZS a naleznete na dzs.cz.  
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